
ATA DA 021ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 29 DE MARÇO DE 2023 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Altair Silva - Carlos Humberto - 

Delegado Egidio - Dr. Vicente Caropreso – Emerson 

Stein - Fernando Krelling - Ivan Naatz - Jair 

Miotto - José Milton Scheffer – Julio Garcia - 

Lucas Neves - Luciane Carminatti – Lunelli - 

Marcius Machado - Marcos da Rosa - Marcos Vieira – 

Mário Motta – Marquito – Massocco - Matheus 

Cadorin - Maurício Eskudlark - Maurício Peixer - 

Mauro de Nadal – Napoleão Bernardes – Neodi 

Saretta - Oscar Gutz - Padre Pedro Baldissera - 

Paulinha – Repórter Sérgio Guimarães - Rodrigo 

Minotto – Sargento Lima - Sergio Motta - Tiago 

Zilli. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal 

              Deputado Maurício Eskudlark 

              Deputado Marcos da Rosa 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

das atas das sessões anteriores para aprovação e a 

distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 

********** 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Reporta-se à 

questão das bolsas de estudo, dizendo que é um 

projeto a ser enviado pelo Executivo para o 

Legislativo, que tramitará pelas devidas 

comissões, onde poderá sofrer alterações 

constitucionais, bem como será feito um estudo de 

impacto financeiro. Cita que uma comissão de nove 

membros divulgará todo o processo e decisões 

acatadas, bem como passará pela comissão temática, 

a de Educação. Salienta que existe todo esse 

trâmite até chegar para votação em Plenário, e que 

poderá ocorrer apresentação de emendas. Comenta 



que o projeto ainda não chegou na Casa Legislativa 

e, de forma bem responsável, diz que suas opiniões 

estarão baseadas naquilo que está escrito no 

projeto. 

Dito isso, fala da sua preocupação com o 

social em relação a uma parcela da sociedade 

catarinense esquecida - o pagador de impostos, que 

não sabe se o seu dinheiro está sendo usado para 

uma viagem ao exterior, para comprar uma lancha ou 

para comprar terrenos com objetivo de 

investimentos imobiliários. Reitera a sua 

preocupação com a principal promessa do Governador 

Jorginho Mello, que é o zelo com o dinheiro 

público, com o pagador de impostos.   

Deputado Massocco (Aparteante) – Apoia a fala 

do deputado. Diz que o Governador Jorginho Mello 

será o mais transparente possível em relação ao 

projeto, tudo se dará com muito diálogo, mas se 

deve esperar que a matéria venha para a Alesc e se 

possa discutir com responsabilidade. [Taquígrafa: 

Sílvia] 

 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – 

Cumprimenta os parlamentares e faz a leitura de 

seu discurso.  

 (Passa a ler.) 

 "O motivo que me traz à tribuna hoje é um 

feito inédito para esta nossa Casa. Das 27 

Assembleias Legislativas do Brasil, é aqui, em 

Santa Catarina, somente aqui, que temos o 

Observatório Estadual da Violência Contra a 

Mulher. Que, neste dia 31 de março, está 

completando dois anos de implantação. Aos colegas 

parlamentares, especialmente, aos novos, faço um 

convite muito especial para visitarem a nossa sala 

do OVM, que fica aqui, bem próximo ao plenário, e 

conta com o atendimento das nossas servidoras, a 

Josiane da TI e a Cláudia, coordenadora 

operacional. É mais do que um convite, é um 

pedido, porque com dois anos completos, estamos 

agora na fase de ampliação do alcance do 

observatório e nossa meta é fazer a contribuição 

do OVM chegar nos nossos 295 municípios. 

Neste segundo ano, uma das ações de destaque 



foi justamente neste sentido: o OVM construiu uma 

parceria com a Fecam, que tem aproximado de forma 

bem direta o nosso observatório das nossas 

prefeituras, com diversas ações realizadas em 

conjunto. 

E por que temos esta meta? Porque, 

lamentavelmente, a violência contra nós, mulheres, 

não poupa nenhum contexto e afeta nossas mulheres 

seja nas grandes cidades, seja nas pequenas 

comunidades do interior. 

Como eu posso fazer essa afirmação, assim, com 

propriedade? Porque eu tenho dados.  E esse era um 

dos 'vácuos' que o observatório preencheu. No site 

do OVM, qualquer pessoa, de qualquer lugar, pode 

saber quantas ocorrências de feminicídio, de lesão 

corporal, de estupro foram registradas no nosso 

Estado por período; quantas medidas protetivas 

foram concedidas, e como esses casos estão 

aumentando ou diminuindo em comparação com os anos 

anteriores.  Esses dados servem de subsídio para 

análises e estudos que o observatório, em outra 

frente importante, passou a compilar e tornar 

disponível para toda sociedade, assim como 

cartilhas de orientação e materiais que podem ser 

usados nos nossos municípios para enfrentar o 

problema. 

 A propósito, sobre isso, destaco uma ação do 

OVM neste seu segundo ano de atuação: a produção 

de uma série audiovisual, disponível na nossa 

TVAL, com as principais referências do assunto em 

Santa Catarina, bem explicativos. Basta entrar no 

canal da TVAL, no youtube e digitar Observatório 

da Violência Contra a Mulher para acessar os 

vídeos. (Solicita à assessoria que exiba o vídeo 

de um minuto e meio no telão.)" 

 (Procede-se à exibição do vídeo.) 

 Tece comentários sobre a apresentação do vídeo 

produzido pela TVAL. 

 (Continua lendo.) 

 "Para este terceiro ano de implementação que 

se inicia, outras grandes coisas estão por vir, 

uma delas, fruto da parceria com a Escola do 

Legislativo que vem sendo construída: vamos 

intensificar a estratégia de colocar a estrutura 



da escola a serviço das nossas regiões e dos 

nossos municípios também para esta frente que é 

uma das prioridades do nosso Estado: garantir às 

nossas mulheres e meninas o direito de viverem com 

segurança, respeito e liberdade. 

 A propósito, o OVM reúne e torna disponível 

para consulta todas as leis já aprovadas em cada 

um dos nossos 295 municípios e em âmbito estadual 

e federal, cujo horizonte é essa garantia de 

direitos femininos. 

 No próximo dia 31, sexta, vamos publicar o 

relatório anual de impacto do OVM com essas ações 

que eu mencionei e muitas outras. 

 O teor desta publicação nos faz reconhecer 

aqui, de modo especial, a parceria das 

instituições e entidades que aceitaram o desafio 

de compor o OVM lá em 2019, quando formamos o 

grupo de trabalho para tirar a lei do papel, e, 

depois, reafirmaram esse compromisso na assinatura 

do termo de cooperação técnica firmado aqui, neste 

plenário, no dia 31 de março de 2020. Acrescenta 

que é PL da Deputada Ana Paula Lima de 2015.   

 Faço esse reconhecimento em nome das mulheres 

desta foto:" (A Deputada mostra a foto e lista o 

nome das mulheres que foram responsáveis por 

tirarem do papel o projeto do Observatório - OVM.) 

 (Exibe a camiseta confeccionada com o slogan: 

Observatório da Violência Contra a Mulher - OVM, 

entidades, instituições e Alesc, que é a 

protagonista dessa ação.) 

 A Deputada agradece ao Deputado Mauro de 

Nadal, na época presidente, que permitiu que fosse 

implantado o observatório e agora continua 

fortalecendo enquanto estrutura do OVM. 

 (Continua lendo.) 

 "Toda vez que vocês verem uma mulher com esta 

camiseta, saibam que (aqui) está uma pessoa 

comprometida com o fim do sexismo que tanto nos 

machuca - e até nos mata. 

 Viva o Observatório da Violência Contra a 

Mulher de Santa Catarina! Vida longa ao OMV! 

 Muito obrigada!" [Taquígrafa: Rubia] 

 

DEPUTADO CARLOS HUMBERTO (Orador) – Registra a 



abertura da 4ª edição da The Ocean Race, em 

Itajaí, às 18 horas, na presente data. Acrescenta 

que o evento acontecerá entre os dias 29 de março 

a 23 de abril, terá entrada gratuita, com 

expectativa de 500 mil visitantes, além de gerar 2 

mil empregos e 80 diferentes atrações. Informa que 

os barcos partiram da África do Sul com 

expectativa de chegarem em Itajaí no fim do 

próximo sábado. Destaca que é um evento mundial 

que coloca Santa Catarina no calendário 

internacional de eventos. Parabeniza a prefeitura 

de Itajaí pela organização, e também cita a 

importância da participação do Governo de Santa 

Catarina na execução do evento. 

Anuncia a chegada do ex-presidente Jair 

Bolsonaro ao Brasil. Lamenta a derrota do ex-

presidente na última eleição presidencial. Exibe 

um vídeo do Ministro da Justiça, Flávio Dino, em 

uma sessão da CCJ na Câmara Federal, comentando 

que praticantes de tiro esportivo vendem armas 

para o crime organizado. O deputado repudia a fala 

do ministro e explica que os praticantes de tiro 

esportivo precisam preencher requisitos rigorosos 

para conseguir acesso a uma arma de fogo. 

Acrescenta que, proporcionalmente, no território 

brasileiro, Santa Catarina é o Estado que mais 

possui clubes de tiro e, por sua vez, é o Estado 

mais seguro do Brasil. Em compensação, o Maranhão, 

Estado onde o ministro foi governador, possui 

baixo número de praticantes de tiro esportivo e 

alto índice de violência. Acrescenta que os 

praticantes de tiro esportivo são pessoas sérias, 

corretas e com direito constitucional de portar 

arma de fogo para prática de esporte, defesa da 

própria vida, de terceiros e patrimônios. O 

deputado relata o episódio em que foi vítima de 

assalto e sentiu na pele a ausência do direito de 

autodefesa.     

Deputado Ivan Naatz (Aparteante) – Parabeniza 

o deputado pela dedicação na viabilidade da 

realização do evento em Itajaí. 

Deputado Lunelli (Aparteante) – Repudia a fala 

do Ministro Flávio Dino 

Deputado Emerson Stein (Aparteante) – 



Parabeniza o deputado pelo discurso. Comenta que 

os clubes de tiro geram emprego, renda e proteção 

para as famílias.  [Taquigrafia: Northon] 

 

DEPUTADO EMERSON STEIN (Orador) – Comenta que 

solicitou ao Secretário de Infraestrutura Jerry 

Comper uma visita à rodovia SC-410, que está com 

importantes obras paradas. Informa que recebeu um 

relatório da comissão das Câmaras de Vereadores de 

Tijucas, Canelinha, São João e Nova Trento sobre a 

situação da rodovia SC-410. Exibe um vídeo 

apresentando a situação da referida rodovia, 

incluindo um local onde quase ocorreu um acidente 

entre veículos. Comunica que realizou um pedido ao 

Governo do Estado para auxiliar no projeto de 

duplicação da rodovia SC-410. 

Parabeniza o Deputado Napoleão Bernardes pelo 

Fórum Parlamentar, na manhã da presente data, a 

respeito do debate sobre as bolsas de estudo 

gratuitas para os estudantes. Comenta que leu uma 

matéria no Tribunal de Contas de Santa Catarina 

dizendo que o TCE detectou fraude no Bolsa 

Estudante. Lê uma matéria na imprensa de Santa 

Catarina comunicando que Governo de Santa Catarina 

decidiu diminuir 83% das vagas do Bolsa Estudante 

em 2023 por motivos de irregularidades no auxílio. 

Detalha todas as irregularidades e afirma que a 

Alesc não pode deixar passar em branco. Acrescenta 

que foram milhões de reais pagos a bolsas 

irregulares e que a Casa precisa solicitar 

informações ao Governo do Estado. Cita também a 

situação grave dos hospitais pela má gestão do 

Governo anterior. Reforça a importância de haver 

planejamento na gestão pública. [Taquigrafia: 

Northon] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PL 

DEPUTADO MASSOCCO (Orador) – Repercute a 

notícia da redução das bolsas estudantis. Assegura 

que o governador está trabalhando para que o 

melhor para a sociedade catarinense seja feito. 



Sinaliza que a informação deve ser feita com 

transparência e que o Governo trabalhará com toda 

transparência possível. 

Expõe dados em que se verificam a necessidade 

de grandes investimentos para a infraestrutura das 

escolas mantidas pelo Estado, além dos recursos 

que já estão previstos para a manutenção do 

Programa Bolsa Estudante e do Uniedu. 

Pede cautela a alguns parlamentares que 

teceram críticas ao Governo e apontaram que o 

Programa Universidade Gratuita teria sido uma 

promessa eleitoreira. Reitera que o governador irá 

tratar com tranquilidade e cautela, apresentando 

um bom projeto para apreciação desta Casa 

Legislativa. 

Deputado Carlos Humberto (Aparteante) – 

Corrobora a fala do deputado e destaca que mesmo 

com pouco tempo o Governador já apresentou grandes 

resultados. [Taquigrafia: Milyane] 

 

Partido: PL 

DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Manifesta 

alegria pelo retorno do ex-presidente Jair 

Bolsonaro ao Brasil. Contudo, mostra-se preocupado 

com as ameaças que estão sendo feitas a políticos 

do seu partido. 

Tece críticas ao atual governo brasileiro e 

aos ministros pela forma com que trataram os Cacs 

- Colecionadores de Armas de Fogo, Tiro Desportivo 

e Caça em reunião ocorrida no dia de ontem. Por 

fim, solicita que os Cacs emitam seus registros 

novamente para evitarem problemas futuros. 

Cobra do povo brasileiro e catarinense 

atitudes contra ações do atual governo. 

[Taquigrafia: Milyane] 

 

Partido: União Brasil 

 DEPUTADO REPÓRTER SÉRGIO GUIMARÃES (Orador) – 

Apela aos colegas deputados para que aprovem o 

projeto que está tramitando na Casa, que trata da 

instalação de portas com detector de metais nas 

escolas públicas de Santa Catarina. Ressalta ser 

necessário proteger os estudantes e professores. 

Cita fato ocorrido em uma escola de São Paulo, 



recentemente, em que um aluno invadiu a escola e 

matou uma professora, ferindo mais duas e também 

três alunos. Salienta que precisamos dar mais 

segurança e nos precaver para que casos de 

violência como os já ocorridos não aconteçam mais. 

[Taquígrafa: Ana Maria] 

 

Partido: Podemos 

 DEPUTADO LUCAS NEVES (Orador) – Comenta sobre 

a intenção do Brasil em importar maçã da China, 

afirmando que isso vai prejudicar os nossos 

produtores de maçã, principalmente, do Estado 

catarinense, considerado um dos maiores produtores 

dessa fruta. Destaca também que a maçã chinesa vai 

trazer perigo à fitossanidade que tem o Estado 

catarinense, e à economia, já que a maçã chinesa 

vai chegar ao Brasil subsidiada pelo Governo de 

Pequim. Por isso, apela ao Ministério da 

Agricultura para o veto à importação da maçã da 

China.  

Registra nota de repúdio ao Projeto Federal 

que quer eliminar as Escolas Cívico Militares, no 

Brasil, sendo que o mesmo já está tramitando na 

Câmara dos Deputados, e considera o fato 

lamentável.    

 Deputado Altair Silva (Aparteante) – Corrobora 

com o Deputado Lucas Neves, dizendo que os 

produtores de alho também estão aguardando veto à 

importação de alho da China. [Taquígrafa: Ana 

Maria] 

 

Partido: PP 

DEPUTADO ALTAIR SILVA (Orador) – Refere-se à 

reunião que aconteceu, na Comissão de Transporte 

desta Casa, para tratar das demandas sobre a 

infraestrutura, e coloca que o maior gargalo que 

se enfrenta no Estado é o da logística, mas nem 

sempre se encontram recursos necessários para os 

investimentos. 

Menciona o PL aprovado na legislação passada, 

que destina 10% do IPVA para a manutenção das 

rodovias, que não tinha regulamentação, e era 

necessário criar um fundo específico para esse 

projeto. Assim sendo, relata que foi elaborado um 



projeto de lei, de sua autoria, que cria o Fundo 

Estadual de Manutenção e Investimentos em 

Rodovias, composto por recursos arrecadados de 

vários setores. Explica que esse projeto não 

avançou aqui, na Casa, mas foi reapresentado na 

atual legislatura. Solicita o apoio do Parlamento 

para aprovação, reiterando a necessidade de ter 

recurso permanente para as rodovias catarinenses. 

Deputado Emerson Stein (Aparteante) – Registra 

o seu apoio ao projeto e fala que a Secretaria de 

Infraestrutura terá recursos para investir nas 

estradas. [Taquígrafa: Eliana] 

 

Partido: PSDB 

DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador) – 

Presta homenagem aos 100 anos do hospital 

comunitário, na Vila Itoupava, comemorando a 

vitória de uma localidade que vem destacando-se 

por colaborar com o SUS. Homenageia a diretoria da 

Associação Hospitalar Beneficente Misericórdia, em 

Blumenau, pelos serviços prestados à sociedade 

catarinense. Homenageia as lideranças, bem como um 

grande líder, com quase um século de vida, que é o 

senhor Helmuth Dunker. Anuncia que o mesmo fará 

uso da palavra durante a suspensão da sessão. 

Deputado Lunelli (Aparteante) – Parabeniza o 

Deputado por sua moção de aplauso em homenagem ao 

Hospital Misericórdia da Vila Itoupava, e também 

por sua nobre atuação como Parlamentar. 

[Taquígrafa: Eliana] 

Deputado Maurício Eskudlark passa a 

Presidência ao Deputado Mauro de Nadal. 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Não 

havendo mais oradores inscritos, suspende a sessão 

para homenagear o Centenário do Hospital 

Misericórdia e divulgação da ExpoXaxim.     

Está suspensa a sessão. 

(Pausa) 

DEPUTADO MAURO DE NADAL(Presidente) – Reabre a 

sessão e passa à Ordem do Dia.   

 

********** 

Ordem do Dia 

 



A Presidência dá início à pauta da Ordem do 

Dia. 

Pedido de Informação n. 0111/2023, de autoria 

do Deputado Matheus Cadorin, solicitando ao 

Secretário Geral da Indústria, do Comércio, e do 

Serviço, informações acerca das providências para 

reestabelecer o atendimento presencial do Sistema 

Público de Emprego - SINE, no Estado de Santa 

Catarina. 

(Por solicitação do Deputado Matheus Cadorin o 

Pedido de Informação n. 0111/2023 foi retirado da 

pauta.) 

Pedido de Informação n. 0112/2023, de autoria 

do Deputado Marquito, solicitando ao Secretário de 

Estado da Administração informações acerca da obra 

na Escola de Ensino Básico Dom Jaime Câmara, 

localizada em Florianópolis. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0113/2023, de autoria 

do Deputado Rodrigo Minotto, solicitando à 

Secretária de Estado de Saúde, informações acerca 

da renovação de convênios e manutenção dos leitos 

de UTI em diversos hospitais nos municípios de 

Laguna, Içara e Imbituba. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0114/2023, de autoria 

do Deputado Fernando Krelling, solicitando ao 

Secretário de Estado da Casa Civil informações 

acerca das medidas administrativas que estão sendo 

adotadas acerca da prevenção e combate a furtos e 

roubos de cabos, fios metálicos e, similares. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0115/2023, de autoria 

do Deputado Fernando Krelling, solicitando ao 

Secretário de Estado da Segurança Pública 

informações acerca das medidas administrativas que 

estão sendo adotadas em relação a Lei Estadual 

nº18.552, de 20 de dezembro de 2022, que dispõe 

sobre o relatório de vitimização dos encarregados 

da aplicação da lei, no âmbito do Estado de Santa 

Catarina. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0116/2023, de autoria 

da Deputada Paulinha, solicitando ao Secretário de 

Estado da Infraestrutura informações acerca do 

andamento das obras da barragem no Município de 

Botuverá. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0117/2023, de autoria 

do Deputado Matheus Cadorin, solicitando ao 

Presidente da Agência de Regulação de Serviços 

Públicos de Santa Catarina - ARESC, informações 

acerca das medidas tomadas em relação às perdas na 

rede de distribuição de água, na cidade de 

Florianópolis. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0118/2023, de autoria 

do Deputado Matheus Cadorin, solicitando ao 



Diretor Presidente da Companhia Catarinense de 

Águas e Saneamento - CASAN informações acerca das 

metas estabelecidas para garantir o acesso 

adequado ao saneamento básico e medidas utilizadas 

para evitar o desperdício. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0352/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aplauso ao Presidente 

do Conselho Regional de Medicina de Santa Catarina 

CRM/SC, pelo recebimento do Prêmio Catarinense de 

Excelência, em reconhecimento à adoção de práticas 

de melhoria contínua na gestão. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0353/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aplauso ao Presidente 

do Conselho Regional de Santa Catarina do Serviço 

Social da Industria- SESI, pela inauguração da 

primeira Escola Sesi de Referência em Santa 

Catarina, no Município de Itajaí. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0354/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aplauso ao Presidente 

do Grupo ND, pelo lançamento do Projeto Floripa 

350, em celebração ao aniversário do Município de 

Florianópolis. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 



como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0355/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aplauso a Senhora 

Marineuza Henschel, pela reeleição como Presidente 

da Rede Feminina de Combate ao Câncer, do 

Município de Pomerode. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0356/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando pesar pelo 

falecimento do Senhor Gelci José Coelho, o 

Peninha, guardião da memória e cultura do Estado 

de Santa Catarina. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0357/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Peixer, manifestando aplauso ao Senhor 

Daniel Schattschneider, Coordenador do Núcleo de 

Assistência Integral à Pessoa com Deficiência 

Intelectual e Transtorno do Espectro do Autismo - 

NAIPE, de Joinville, pela passagem do aniversário 

de fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0358/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Peixer, manifestando aplauso ao Bispo 

Senhor Gabriel Guimarães Rocha, da Igreja Renascer 

em Cristo, pela passagem do aniversário de 

fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 



Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0359/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Peixer, manifestando aplauso aos Técnicos 

da Associação Joinvilense de Natação, Ricardo de 

Carvalho e Felipe Correa, pelas medalhas 

conquistadas no Torneio Fita Azul de Velocidade - 

Troféu Eduardo Deboni. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0360/2023, de autoria do Deputado 

Ivan Naatz, manifestando aplauso ao Senhor Nathan 

Filgueiras, por conquistar o posto de Mestre 

Internacional em Xadrez. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0361/2023, de autoria do Deputado 

Lunelli, manifestando apelo ao Presidente da 

República, ao Ministro da Saúde e a Coordenadora 

do Fórum Parlamentar Catarinense, que realizem a 

habilitação e credenciamento no Sistema Único de 

Saúde - SUS, para realização dos serviços de alta 

complexidade em cardiologia no Hospital São José, 

em Jaraguá do Sul. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0362/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Peixer, manifestando aos familiares do 

Padre Claudionor José Schmitt, pesar por seu 

falecimento. 



Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0363/2023, de autoria do Deputado 

Jessé Lopes, manifestando aplauso a Agente da 

Polícia Científica Paola Borges, de Rio do Sul, 

pelos serviços prestados à comunidade Rio-Sulense, 

ao intervir em briga armada dentro de transporte 

coletivo. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0364/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Peixer, manifestando aplauso ao Major da 

Polícia Militar Daniel Borges Monteiro, por 

assumir o comando do 17º Batalhão de Polícia 

Militar, na zona sul de Joinville. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0365/2023, de autoria do Deputado 

Jessé Lopes, manifestando aplauso aos Policiais 

Militares, Fernando Bonfante, César Augusto 

Estanislau e Paulo Cota, pelo excelente desempenho 

na competição de Combate Tático Desarmado. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0366/2023, de autoria do Deputado 

Marquito, manifestando aplauso à Presidente do 

Instituto Maratona Cultural, senhora Paula Borges 

Lins, pelos relevantes serviços prestados à 



Florianópolis. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0367/2023, de autoria do Deputado 

Marquito, manifestando aplauso ao Tribunal de 

Justiça, em nome do Juiz de Direito da 3ª Vara da 

Fazenda Pública da Comarca da Capital, Dr. 

Altamiro de Oliveira, pelos relevantes serviços 

prestados à comunidade de Naufragados em 

Florianópolis. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0368/2023, de autoria do Deputado Dr. 

Vicente Caropreso, manifestando aplauso ao atleta 

Daniel Passold Filho, pela classificação para 

representar o Brasil no Campeonato Sul-Americano 

de Remo, no Chile. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0369/2023, de autoria do Deputado 

Repórter Sérgio Guimarães, manifestando aplauso ao 

Bombeiro Comunitário do 5º Batalhão do Corpo de 

Bombeiros Militar de Lages, Senhor Anderson Alves 

de Oliveira, pelo salvamento de um bebê com as 

vias aéreas obstruídas. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0370/2023, de autoria da Deputada 



Paulinha, manifestando apelo ao Presidente do 

Congresso Nacional, Senador Rodrigo Pacheco, que 

empreenda esforços para alterar o art. 1° da Lei 

Federal n° 11.460/2007. Possibilitando o plantio 

de transgênicos em unidades de conservação. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Requerimento n. 1112/2023, de autoria do 

Deputado Carlos Humberto, solicitando à Senhora 

Sheila Maria Martins Orben Meirelles, Presidente 

do Instituto do Meio Ambiente de Santa Catarina 

informações acerca do processo nº DIV 26118/CFI, 

que trata de empreendimento estabelecido na Rua 

Dinamarca, nº 320, no Município de Balneário 

Camboriú. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 1154/2023, de autoria do 

Deputado Jessé Lopes, solicitando ao Comandante-

Geral da Polícia Militar de Santa Catarina, 

Coronel Aurélio José Pelozato da Rosa, informações 

acerca do processo para promoção por ato de 

bravura, praticado pelo Cabo Thiago Berti Alves em 

2022, bem como o seu deferimento. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 1155/2023, de autoria do 

Deputado Sargento Lima, solicitando ao Presidente 

das Centrais Elétricas de Santa Catarina- Celesc, 

Senhor Tarcísio Rosa, informações acerca da 

situação da rede elétrica no Município de Urubici. 

Em discussão. 



(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0079/2023, de autoria do 

Deputado Fernando Krelling; 0587/2023 e 0594/2023, 

de autoria da Comissão de Finanças e Tributação; 

1074/2023 e 1076/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda; 1075/2023, 1110/2023 e 1111/2023, 

de autoria do Deputado Maurício Peixer; 1077/2023, 

1078/2023, 1079/2023, 1080/2023, 1081/2023, 

1082/2023, 1083/2023, 1084/2023, 1086/2023, 

1087/2023, 1088/2023, 1089/2023, 1090/2023, 

1091/2023, 1092/2023, 1093/2023, 1094/2023, 

1095/2023, 1096/2023, 1097/2023, 1098/2023, 

1099/2023, 1100/2023, 1101/2023, 1102/2023, 

1103/2023, 1104/2023, 1105/2023, 1106/2023, 

1107/2023 e 1108/2023, de autoria do Deputado 

Altair Silva; 1109/2023, de autoria do Deputado 

Ivan Naatz; 1113/2023, 1114/2023, 1115/2023, 

1116/2023, 1117/2023, 1118/2023, 1119/2023, 

1120/2023, 1121/2023, 1122/2023, 1123/2023, 

1124/2023, 1125/2023, 1126/2023, 1127/2023, 

1128/2023, 1129/2023, 1130/2023, 1131/2023, 

1132/2023, 1133/2023, 1134/2023, 1135/2023, 

1136/2023, 1137/2023, 1138/2023, 1140/2023, 

1141/2023, 1143/2023, 1144/2023 e 1145/2023, de 

autoria do Deputado Napoleão Bernardes; 1139/2023, 

de autoria do Deputado Maurício Eskudlark 

1148/2023, de autoria do Deputado Delegado Egidio; 

1150/2023, 1151/2023, 1152/2023 e 1153/2023, de 

autoria do Deputado Repórter Sérgio Guimarães. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0254/2023, de autoria do Deputado Ivan Naatz; 

0255/2023, de autoria do Deputado Emerson Stein; 

0256/2023 e 0268/2023, de autoria do Deputado 

Lunelli; 0257/2023, de autoria do Deputado Jair 

Miotto; 0258/2023 e 0259/2023, de autoria do 

Deputado Jessé Lopes; 0260/2023, de autoria do 

Deputado Oscar Gutz; 0261/2023 e 0262/2023, de 



autoria do Deputado Dr. Vicente Caropreso; 

0263/2023, 0264/2023, 0265/2023, 0266/2023 e 

0267/2023, de autoria do Deputado Carlos Humberto; 

0269/2023, de autoria da Deputada Paulinha. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 

Cinthia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador) – Chama atenção 

para dois assuntos que julga importantes, sendo o 

primeiro o Plano de Ajuste Fiscal de Santa 

Catarina. 

Diz que esse plano visa buscar o equilíbrio 

fiscal e financeiro das contas do Estado, sendo 

essa proposta colocar nos cofres de Santa Catarina 

cerca de R$ 2,8 bilhões em incentivos fiscais, e a 

redução da máquina pública. Fala da expectativa em 

cima deste novo programa e a redução proposta pelo 

projeto para que se invista mais no próprio 

Estado. 

Esclarece a questão do corte da bolsa de 

estudo no ensino médio, o qual diz ser um 

remanejamento feito pela Secretaria da Educação, 

aprovado no ano passado. Explica que a proposta 

não alcançou os números desejados, e apresenta 

imagem do estudo elaborado pela Secretaria da 

Educação, mostrando pelos dados, números, que o 

programa não atingiu os objetivos esperados. 

Informa que antes da bolsa o índice de reprovação 

era menor do que com a bolsa de estudo, havendo um 

crescimento de reprovação a cada ano após a 

concessão do programa. 

Fala também que em 2019 o custo era cerca de 

R$ 300 mil em transporte escolar, e agora no ano 

de 2023 o custo já chega a R$ 600 mil, sendo 

necessário ajustar as contas para manter o 

programa eficiente. 

 Reforça que o programa não teve a eficiência 

esperada e que passou a se tornar insustentável, 

por isso, a Secretaria da Educação faz a revisão 

do projeto para que os números se tornem 

positivos. [Taquigrafia: Guilherme] 



 

 DEPUTADO DELEGADO EGIDIO (Orador) - Boa tarde, 

Presidente, colegas e pessoas que nos acompanham. 

(O Deputado passa a ler o seu discurso.) 

"Tenho imenso orgulho em pertencer ao quadro 

da Polícia Civil de Santa Catarina. Até poucos 

anos atrás éramos referência de excelência para o 

país e hoje somos exemplo internacional. Esse 

feito é reflexo do comprometimento e capacidade 

técnica de seus integrantes, que se empenham 

arduamente na resolução dos mais complexos crimes, 

empregando técnicas avançadas de investigação em 

sua atuação. Nas palavras do Delegado Geral, 

Doutor Ulisses Gabriel, o propósito da corporação 

é ser a melhor Polícia investigativa do mundo. 

Linha dura contra o crime. 

 Entretanto, não só de elogios vive o policial, 

que recebe doze reais por dia trabalhado como 

vale-alimentação. Policial civil não come final de 

semana nem em feriado? E essas são práticas que 

não refletem apenas no pagamento de um vale-

refeição digno, mas também na aplicação de 

recursos que capacitam a corporação em técnicas 

investigativas que garantem o sossego que o 

catarinense merece no aconchego de seu lar e no 

trabalho. De nada adianta, também, aumentar o 

poder de enfrentamento das polícias contra 

criminosos se, para dar apoio a uma operação 

policial de alto risco em outra região do Estado, 

o policial recebe R$ 110 de diária para sua 

hospedagem e alimentação. 

 Um bom exemplo do trabalho exemplar realizado 

pelos profissionais da Polícia Civil de nosso 

Estado foi a desarticulação da organização 

criminosa do PCC que planejava sequestrar e matar 

o Senador da República Sérgio Moro, sua família e 

outras autoridades. Ainda que o trabalho tenha 

sido realizado pela Polícia Federal, foi através 

de uma ferramenta tecnológica desenvolvida há 5 

anos por um policial civil de Blumenau, Marcos 

Peron, que os criminosos foram localizados. Essa 

ferramenta, disponibilizada gratuitamente para 

policiais de todo o país, teve mais de 50 mil 

acessos no último ano, gerando êxito na resolução 



de crimes e entregando resultados positivos à 

sociedade. 

 Isso significa que, sem contar o combate à 

criminalidade, investir em tecnologias de 

investigação, formar e qualificar equipes também 

gera lucro aos cofres públicos. Afirmo isso porque 

na quarta-feira passada nossa Diretoria Estadual 

de Investigações Criminais - DEIC, realizou uma 

grande operação contra roubos de cargas e lavagem 

de dinheiro. Além da prisão de diversos 

criminosos, os policiais também conseguiram 

recuperar veículos de luxo, diversos imóveis e até 

mesmo uma aeronave. E os valores dos bens 

apreendidos em crimes dessa natureza são 

revertidos ao Tesouro do Estado. 

 (O Deputado solicita à assessoria a 

apresentação de fotos sobre a apreensão policial.) 

Dito isso, senhoras deputadas e senhores 

deputados, se hoje temos a melhor Polícia Civil do 

Brasil com todas essas dificuldades, imaginem se 

tivéssemos mais efetivo, capacitação constante, 

valorização dos policiais e segurança jurídica em 

relação à previdência com dignidade no momento de 

sua aposentadoria, tendo o mesmo tratamento 

ofertado às outras forças policiais." 

Obrigado! [Taquígrafa: Rubia] 

O Deputado Mauro de Nadal passa a Presidência 

ao Deputado Marcos da Rosa. 

 

DEPUTADO MARCIUS MACHADO (Orador) – Agradece à 

Mesa Diretora e ao Presidente da Casa, Deputado 

Mauro de Nadal, o qual diz fazer história com a 

Comissão Permanente de Proteção, Defesa e Bem 

Estar Animal. 

Mostra sua felicidade com a instalação desta 

comissão e diz que realizará um Congresso Estadual 

das Protetoras e Ativistas para escutar as 

demandas dessas, que tiram do seu próprio recurso 

para lutarem pela causa animal. Discorre sobre a 

atuação da Comissão Permanente e mostra-se 

esperançoso na defesa desta causa a qual diz ser 

tão nobre. 

Lembra que ontem recebeu no seu gabinete um 

cão da raça Galgo, que foi acolhido, resgatado em 



Jaraguá do Sul por maus tratos, e se tornou o 

símbolo dessa luta. Agradece a Assembleia pela 

proibição de maus tratos contra os animais. 

Ressalta que muitas vezes o ser humano mostra o 

seu lado mais escuro contra os animais. 

Diz que Santa Catarina já chegou ao número de 

20 mil cirurgias eletivas, sendo o total de mais 

de 52% por pessoas com câncer, o qual diz ser um 

trabalho exemplar. Parabeniza o Governo do Estado e 

deseja que essas ações continuem promovendo 

esperança para todos os catarinenses que aguardam 

nas filas de cirurgias. [Taquigrafia: Guilherme] 

 

DEPUTADO MARCOS DA ROSA (Presidente) - Não 

havendo mais oradores inscritos, encerra a 

presente sessão, convocando outra, ordinária, para 

o dia subsequente, à hora regimental. 

Está encerrada a sessão.(Ata sem revisão dos 

oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Rubia] 

 
  


